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Integruotas gamtos mokslų kursas informacinių komunikacinių technologijų (IKT) pagrindu

Metodinės rekomendacijos


Kaip vesti pamoką kompiuterių klasėje
Atsižvelgiant į Lietuvos mokyklų aprūpinimą informacinėmis komunikacinėmis technologijomis (IKT) integruoto gamtos mokslų kurso Gamta ir žmogus pamokas galima vesti:

· gamtos kabinete, kuriame yra vienas asmeninis kompiuteris su reikiama programine įranga ir vaizdo projektoriumi; 
· kompiuterių klasėje (dažniausiai – informatikos kabinete). 

Gamtos mokytojui, planuojančiam visų mokslo metų pamokas, vertėtų apsvarstyti, kurias pamokas jis norėtų vesti kompiuterių klasėje (apie tai iš anksto informuoti mokyklos administraciją) ir aptarti techninius klausimus su informatikos mokytoju.

Pamoka kompiuterių klasėje reikalauja ne tik individualaus darbo asmeniniu kompiuteriu įgūdžių ir kruopščiai apgalvotų užduočių, atliekamų kompiuteriu, bet ir išankstinio pasirengimo spręsti netikėtai iškylančias problemas pamokos metu. Dažniausios iš jų yra šios:
· mokiniai, kurie per pamokas įprastoje aplinkoje būna ramūs ir klusnūs, kompiuterių klasėje gali tapti itin sunkiai suvaldomi; susidaro įspūdis, kad jie visiškai pamiršta anksčiau išmoktas elgesio pamokoje taisykles, todėl būtina ypač kruopščiai parengti mokinių darbo grupėmis planą, nes dažniausiai mokinių klasėje būna daugiau nei kompiuterių; 

· kitaip negu tradicinėje pamokoje, kurioje darbo tempą nurodo ir griežtai kontroliuoja mokytojas, kompiuterių klasėje mokiniai dirba tempu, atitinkančiu jų gebėjimus, todėl bendroji darbo seka (pagrindinės ir papildomos užduotys, svarbiausi pamokos momentai, kurie reikalauja visų mokinių bendro sprendimo ir pan.) mokiniams turi būti gerai išdėstyta prieš pradedant dirbti kompiuteriais; kai mokiniai dirba kompiuteriais, bendrauti su jais galima tik individualiai; 

· pageidautina, kad pamokos pradžioje dalyvautų informatikos mokytojas (10–15 min.) arba kolega, turintis didesnę darbo patirtį su IKT, nes prieš pamoką patikrinta įranga nevisada veikia. 

Dirbant kompiuterių klasėje rekomenduojama pamokos pradžioje mokiniams skirti smulkias užduotis, kurios trunka ne ilgiau nei 10–15 min. Prieš pradedant darbą patartina pasinaudoti vaizdo projektoriumi – parodyti mokiniams pavyzdį, kaip reikia dirbti su kompiuteriniu objektu. Rengiantis vesti pamoką kompiuterių klasėje, būtina parengti detalų visos pamokos planą, tiksliai suformuluoti klausimus ir užduotis, susijusius su kompiuteriniais mokomaisiais objektais, kurie bus nagrinėjami per pamoką. Mokytojai, dirbantys su virtualiais objektais, iš pradžių turėtų rengti apibendrinamąsias, žinių įsisavinimo ir savikontrolės pamokas. Šios pamokos padeda pasinaudoti visomis mokymosi su kompiuteriniu objektu galimybes. Norint labai efektyviai vesti pamoką, būtina: 
a) iš anksto supažindinti mokinius su pamokos eiga ir užduočių atlikimo tvarka; 
b) iš anksto atspausdinti ir pamokos pradžioje išdalyti mokiniams klausimus bei užduotis (labiausiai tiktų taip parengtos užduotys, kad mokiniai galėtų įrašyti gautus atsakymus ir darbo rezultatus). 
Planuojant užduočių trukmę pamokos metu reikia nepamiršti, kad mokinių darbo kompiuteriu trukmė negali viršytų 30 min., nes pamokos pabaigoje būtinas apibendrinimas ir atlikto darbo ataskaita, taip pat kiekvieno mokinio darbo grupėje įvertinimas. Be to, per pamokas, vykstančias kompiuterių klasėje, kaip ir įprastose pamokose, būtina prieiti prie tam tikrų išvadų, kitaip jos nebus tokios efektyvios.

Per pirmąsias pamokas kompiuterių klasėje iš pradžių patartina leisti mokiniams susipažinti su mokomaisiais objektais, nesusijusiais su pamokos tema, nes kitaip mokiniai iš smalsumo tai darys paslapčia. Siūloma leisti jiems apžiūrėti kabinete esančius daiktus ir kompiuterizuoto kurso aplinką – tai padės sutaupyti kitų pamokų laiką.

Pagrindinė klaida, kurią daro mokytojai, – bandymas sinchronizuoti mokinių darbą, t. y. nuolat nutraukiama jų veikla ir nurodoma, ką jie turi daryti toliau. Kruopščiai apgalvotoje pamokoje kiekvienas mokinys arba mokinių grupė atlieka darbą skirtingu tempu. Taigi nėra svarbu, kad dalis mokinių atliks daugiau užduočių, o kita dalis – mažiau. Svarbiausia, kad visi įdėtų kuo daugiau pastangų ir būtų patenkinti atliktu darbu. Mokytojo vaidmuo – numatyti pamokos eigą, padedančią įgyvendinti iškeltus mokymo uždavinius.

Užduočių trukmę ir pamokos eigą planuoja mokytojas, atsižvelgdamas į mokinių gebėjimus dirbti kompiuteriu. 
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